
Ελαστική κρούση και α.α.τ . Ερώτηση. 

 

 

 
Ένας δίσκος µάζας Μ ηρεµεί στο πάνω άκρο κατακόρυφου ελατηρίου, θέση Ο, όπως στο σχή-
µα. Από ορισµένο ύψος h αφήνεται να πέσει µια  σφαίρα Α µάζας m και να συγκρουσθεί µετω-
πικά µε το δίσκο. Αντίσταση αέρα δεν υπάρχει και Μ > m. 
Χαρακτηρίστε σαν σωστές  ή λαθεµένες  τις παρακάτω προτάσεις: 

i) Κατά την πτώση της σφαίρας Α η Μηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή. 
ii) Αν η κρούση είναι ελαστική, τότε: 

α) Ο δίσκος θα εκτελέσει α.α.τ. γύρω από τη θέση Ο. 
β) Η µέγιστη ταχύτητα του δίσκου θα είναι στη θέση Ο. 
γ) Η σφαίρα µετά την κρούση θα κινηθεί προς τα πάνω. 
δ) Η ενέργεια ταλάντωσης θα είναι ίση µε mgh. 

ε) Αν Μ=3m, τότε η ενέργεια ταλάντωσης του δίσκου θα είναι ίση µε mgh
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3
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Απάντηση: 
 
Κατά την πτώση της σφαίρας η µόνη δύναµη που ασκείται στη σφαίρα είναι το βάρος που είναι 
διατηρητική (συντηρητική) δύναµη οπότε η µηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή και η σφαί-
ρα φτάνει στον δίσκο έχοντας κινητική ενέργεια Κ1= ½ mυ1
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Οι ταχύτητες των δύο σωµάτων µετά την ελαστική κρούση είναι: 
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Όπου υ1΄η ταχύτητα της σφαίρας και υ2΄του δίσκου. 
Από την σχέση (1) αφού η µάζα m είναι µικρότερη της Μ η ταχύτητα της σφαίρας προκύπτει 
αντίθετη της υ1 και αν θεωρήσουµε την προς τα κάτω κατεύθυνση σαν θετική, η ταχύτητα υ1΄ 
θα είναι αρνητική. Ο δίσκος θα αποκτήσει ταχύτητα υ2΄και αυτή θα είναι και η µέγιστη ταχύτη-
τα ταλάντωσης, αφού θα ταλαντωθεί γύρω από το Ο που ήταν Θ.Ι. και ΘΑ είναι η θέση ισορ-
ροπίας της ταλάντωσης. 
Η ενέργεια ταλάντωσης είναι µικρότερη από mgh αφού ένα µέρος της ενέργειας της σφαίρας, 
θα παραµείνει στη σφαίρα και το υπόλοιπο θα περάσει στον δίσκο. 
Αν Μ=3m η (2) θα µας δώσει: 
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Η ενέργεια ταλάντωσης είναι: 
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Με βάση τα παραπάνω οι απαντήσεις είναι: 
i) Κατά την πτώση της σφαίρας Α η Μηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή. Σ. 
ii) Αν η κρούση είναι ελαστική, τότε: 

α) Ο δίσκος θα εκτελέσει α.α.τ. γύρω από τη θέση Ο. Σ. 
β) Η µέγιστη ταχύτητα του δίσκου θα είναι στη θέση Ο. Σ. 
γ) Η σφαίρα µετά την κρούση θα κινηθεί προς τα πάνω. Σ. 
δ) Η ενέργεια ταλάντωσης θα είναι ίση µε mgh. Λ. 

ε) Αν Μ=3m, τότε η ενέργεια ταλάντωσης του δίσκου θα είναι ίση µε mgh
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. Σ. 
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